

Экономическая школа физиократов во Франции и реформы А.Тюрго

Выполнил: Широков К.

группа 2Б 44 ИП-51

Определение.

Физиократия (от гр. *physis*+*kratos* — «власть природы») — направление классической политической экономии во Франции в середине XVIII в, сохранившей влияние до революции 1789–1794 гг., которое центральную роль в экономике отводило сельскохозяйственному производству. Физиократы подвергали критике меркантилизм, считая, что внимание производства должно быть обращено не на развитие торговли и накопление денег, а на создание изобилия «произведений земли», в чем, по их мнению, заключается подлинное благоденствие нации.

Исторические предпосылки возникновения физиократии.

1. Дальнейшее развитие рынка и укрепление с ним мануфактурного капитализма.
2. Нарастание кризиса феодализма в:
 - сельском хозяйстве;
 - промышленности
 - политической системе.
 - усиления феодального гнета ч/з налоговую систему и феодальные формы эксплуатации.



Жан-Батист Кольбер (1619-1683)

Проводил экономическую политику меркантилизма, поощрявшую, главным образом, торговлю и промышленность в ущерб сельскому хозяйству

Франсуа Кенэ

Франсуа Кенэ (1694–1774) – основоположник физиократизма, глава этой школы. Он не только заложил основы физиократической школы, но и сформулировал ее теоретическую и политическую программу.

Основной труд: Экономическая таблица (1756)



Основные идеи теории физиократии

- Экономические законы носят естественный характер, и отклонение от них ведет к нарушению процесса производства. Источник богатства – сфера производства материальных благ – земледелие.
- Только земледельческий труд является производительным, так как при этом работают природа и земля.
- Промышленность считалась физиократами сферой бесплодной, непроизводящей.
- Под чистым продуктом понимается разница между суммой всех благ и затратами на производство продукта.
- Этот избыток (чистый продукт) – уникальный дар природы. Промышленный труд лишь изменяет его форму, не увеличивая размера чистого продукта. Бесплодной считалась и торговая деятельность.

«Экономическая таблица»

1. Содержит схему разделения общества на три основных класса:
 - производительный класс земледельцев;
 - класс земельных собственников;
 - «бесплодный класс» — люди, занятые не в сельском хозяйстве.
2. Обосновывается модель движения товарных и денежных потоков в обществе, посредством взаимодействия этих трех классов
3. Деньги бесплодны и являются только средством обращения
4. Дается понятие капиатла и его составных частей

Схема движения и воспроизводства продукта Кенэ:

- Земледельцы арендуют за деньги у земельных собственников землю и выращивают на ней продукты питания;
- Собственники скупают продукты питания у земледельцев и промышленные изделия у промышленников, вследствие этого доля доходов, извлекаемых ими из аренды земли, перетекает к земледельцам и промышленникам;
- Земледельцы закупают у промышленников промышленные изделия;
- Промышленники закупают продукты питания и сырье у земледельцев, в результате чего последние получают деньги для аренды земли.

Это первая макроэкономическая модель, отражающая распределение общественного продукта между тремя основными классами

Анн Робер Жак Тюрго

- Анн Робер Жак Тюрго (1727 - 1781). Значительно продвинул учение физиократов и попытался реализовать его на практике

Основной труд: Размышления о создании и распределении богатств (1776)



Размышления о создании и распределении богатств

- Содержится утверждение о том, что чистый продукт производится не только в сельском хозяйстве, но и в промышленности;
- Классовая структура общества по Тюрю более сложна, чем по Кенэ, за счет того, что внутри каждого класса существует дифференциация; «бесплодный класс» Ж. Тюрго делит на класс предпринимателей и наемных работников.
- Провёл более глубокий анализ капитала, денег, прибыли и т.д.

Практическая деятельность А. Тюрго

- Попытался реализовать экономическую концепцию в местном масштабе, когда он был назначен интендантом Лиможа в 1761–1774 годах, и на национальном уровне, когда новый король Людовик XVI назначил его министром финансов.
- Находясь на посту министра финансов, Тюрю провел ряд реформ физиократического характера, острière которых было направлено на снижение роли французского государства в экономической жизни страны.

Экономическая политика А.Тюрга сводилась к 6 эдиктам:

- Замена натуральных дорожных повинностей денежными;
- Запрет сборов с хлебной торговли;
- Снятие налогов с торговли;
- Уничтожение ремесленных цехов и гильдий;
- Отмена сборов на сало;
- Отмена регулирования цен на зерно.

Итоги.

- Таким образом, если практическая реализация физиократического учения была явно неудачной, то теоретический вклад этой школы трудно переоценить.
- Хорошо известно, что именно знакомство с трудами французских физиократов, а также личное знакомство и общение с ними стимулировало интерес к экономической проблематике основателя английской классической экономической школы Адама Смита